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CONJUNTO DE EXERCICIOS 3.5 [pagina 125]

L@ -20+D+0-3-0+2)=0 Mb) G-D+%-D+Bz—4=0
(€ 2:=0 () x+2y+3z2=0

2.(8 -2x+y—z—T7=0 (b) x4+99+82—-42=0
(©) 2z=0 (d) x+2y+3y=0

3. (a) (0,0,5)¢éum ponto no plano e n = (- 3, 7, 2) € um vetor normal, de modo que =3 (x =M+ 7 (v=0) + 2 (z = 5) = 0 é uma forma
ponto-normal: outros pontos e outras normais também dio respostas corretas.
(b) (x=0)+0(y-0)—4(z-0)=0 ¢ uma possibilidade.

4. (@) 2y—z+1=0 (b) x+9y—5:—26=0
5. (a) Nio paralelos (b) Paralelos (¢) Paralelos 6. (a) Paralelos {b) Nio paralelos

7. {a) Nao perpendiculares (b) Perpendiculares 8. (a) Perpendiculares (b) Nao perpendiculares
9. (a) x=34+2t,y=—14+1t,2=243 B x=-24+60,y=3—06t,2=-3—2r

©x=2,y=24+tz=6 @) x=t,y==-2tz=3
10. (@) x =5+t y=—2+42t,z=4—4 (b) x=2t,y=—t,z=—3t
. @ x=-12-T,y=-41-Br,z=1 (b)) x=3y=0z=1

12. @) (=2,4, 1) (x+1,y=2,2—=4) =0 (b) (=1,4,3): (x=2,y,2+5 =0
© (-1,0,0) - (x =5, y+2,z—1=0 (d) (a.b,c)-(x,52) =0

13. (a) Paralelos {b) Nio paralelos 14. (a) Perpendiculares {b) Néo perpendiculares

15. (a) (v, . 2)=(—=1.2,3)+ (7. —1,5) (—= <t < +x=)
(b) (x,y,2)=(2,0,=1)4+r(1, 1, 1) (== <t < +4x)
(€) (x,v.2)=1(2,—4, 1)+ 10,0, =2) (—= <t < +=)
(d) (x,3,2)=(0,0,0+1(a,b,¢c) (—= <t <+4x)

17. 2x+3y—5z+36=0 18. @ z2=0 (b)) y=0 () x=0
19. (a) z—zp=0 (b} x—x=0 () y—y=0 200 Ix+4y—2z2=0

2. 5x—2y+2-34=0 22 (-2 -%£%) 2 y4+2:-9=0

4. x—y—4z-2=0 26 x=73Yr—-2,y=—31+5z=1

27. x+5y+3:—-18=0 2. -2+ +D-3z-DH=0

29. 4x+13y~2z—-17=0 30. 3x+10y+4z—-53=0 3L 3x—y—2z—-2=0

32. 5x =3y42z-5=0 33 2x+4y4+8:2413=0 36. x—4y+4z4+9=0

3N @x=H+&y=-8—-stz=¢t @ x=-iLy=0z=!
W@ D= © - 0@ B0 ©—
Bl * V29 V3 ' 24/26 NG

x—3 =12 x+2 =3 z+3
2.0 SS=yri=S @ = =—)6 --2

43, (@) x-2y-17=0 e x+4z-27=0¢uma resposta possivel.  (B)x-2y=0 e -7y + 2z=0¢ uma resposta possivel.
44. (a) ¢ == 35° (b) # = 79° 45. # ~ 75%  46. Sho idénticas.  47. Sio perpendiculares. 48, E o segmento de reta ligando P,aP,.

49, Porexemplo,x=x,+21, y=y,+31 z=z,+51 e x=x,4+1, y=y,—4t z=z,+21¢
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1. (a) (=1,9,—11,1) (b) (22,53, -19,14)  (c) (—13, 13, =36, —2)
(d) (=90, —114, 60, —36) (e) (=9, —5.—5.—3) (f) (27,29, —27.9)
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1]

2. (3.3

S5 ) Loag=lg=lLa==l¢g=1

=1
Lalta

5. 29 M3 (013 (@) V31
6. (a) V133 (b) V30 +T7 (¢) 4430 (d) VI8IT (e) (LLLL) ) 1

-4 N R e
B.k==%3 9.()7 ®I14 (7 (d11 10 (a) ( = Jﬁ)( = m)
1. (@) V10 (b)) V36 () V59 (d) 10

14. (a) Sim (b) Nio (c) Sim {d) Nio (e} Nio (f) Sim
15. (@) k==3 () k==-2,k==-3

16. =:-(—34,44, -6, 11) 19. xy=l,a=—=l,x:=2  20. =6
22. O componente na diregiio de a é proj,u = % (=1, 1,2, 3): o componente ortogonal ¢ %5[34. 11,52, =27) .
23. Nio intersectam.

33. (a) A medida cuclidiana da “caixa™ no R € a,a, - - - a, (by O comprimento da diagonal é +/ ai+a;+--+a,

34, (b) A lei do paralelogramo: A soma dos quadrados dos comprimentos dos quatro lados de um paralelogramo € igual & soma dos quadrados
das duas diagonais.

35 (@) d{u,v) =2 36. Sim, pois quaisquer dois vetores estiio num plano.

37. (a) Verdadeira (b) Verdadeira (c) Falsa (d) Verdadeira (e) Verdadeira. a menos que u =0
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1. (a)Linear; R* = R? (b) Nio-linear; R = R? (¢) Linear; R — R° (d) Ndo-linear; R* — R?
2 -3 0 1 i 2 4 = : : ? g g
2. by |0 =1 5 3 =2
(3)[3 5 0 _J (b) | ] (©) : : (d) i 1 i
i LA N G K
3 5 -1
3. |4 -1 1]:7T(—-1,2,4)=(3,-2,-3)
3 2 -1
= I I 4
2 -1 I 0 : 9 e
L@ | ®, | @t s o @lo 7 0
: 00 I 0 0 -8
sy [0 0 0 0 0 0 1
| 7 2 =1 0 0 0 1 0 1] 0
.| | o 1 1 of @|loo ol @|lo o 1 o0
1 —1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0
L 00 0 10 -1 o
o 3 —2x; 4+ X2+ 4x3 —x;+ X3
6. (a) I} (b) [I q] © 3n+50+Tu| @] 2x+4%n

Ox, — X3 Ty + 8.1‘3_
T (@) T(=1.9)=(54 (b) T21,-3)=(0,-2,0)

8 (@) (-1,=-2) (b (1,2} () 2,1

9. (1) (2,-5,-3) (b} 2,5,3) (¢} (-=2,-5,3)
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10. (a) (2,0) (b) (D.-3) i (a) (-2, 1,0) (b) (-2,0.3) () (0,1, 3)
3V3+4 3-43 3—44/3 -3./3-4 ?J_ J_
12. (a}( 5 3 ) (b)( T ) (©) (d) (4.3)
2 1+2
13, (a)( z,f +2I) ® 0.1.277) (© (-1,-2.2)
0 1/2 0 =372 /2 V372 0
14. ( 1;2 M3zl o m| o 1 0 ©| =372 112 0
=32 172 3z oo 1,2 0 0 1
V3 2 —142
15. ( + "; ‘f) (b) (—2v2,1,0) (&) (1,2,2)
16 (ﬂ)- . (b) ’ (©) J 17. (a) > - (b) 2
R VIS L -3 ’ 112 =372 V2
=1 0 0 1 0 1 -1 0 0
8.@| 0 0 Of M| 0 ~2 0f ®| 0 1 O
g -1 0 1 00 0
[V3/8 —3/16 1/16 0o 0 0 0o 1 0
19. (a) | 1/8 3/16 —/3/16| (BYy|0 -1 0| (©@] 0 0 -l
L 0 1/8 V38 0 0 -l -1 0 0
1 0 00 0 0]f0
20. (a) Sim (b) Sim (¢) Nao 21. (a) Sim {b) Nio 22.10 0 0|0 1 0f|0
0 0 00 0 0|0
1(1=cos8) +cos@ (1 —cosd) - ﬁscne (1 —cos@) - ‘Escnﬂ
1 1
24, %(I—cosﬂ)—ﬁscnﬂ 1(1-cos8) +cosB _%(I—msﬁ)—ﬁscnﬂ
- \;ﬁ" _%(]—cns&)—ﬂ%senﬁ‘ +(1—cos8) + cosd
26. 135° 28. (¢) 90° 29. (a) Duas vezes a projeciio ortogonal no eixo x
(b) Duas vezes a reflexiio em torno do eixo x
30. (a) A coordenada .x € esticada por um fator de 2 e a coordenada y € esticada por um fator de 3.
{b) Rotagao por um angulo de 30°
31. Rotagdo por um dngulo 28
32. Rotagdo por um dngulo — 6
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1. (a) Nao-injetor (b} Injetor (e) Injetor (d) Injetor

(e) Injetor (f) Injetor (g) Injetor
-1 3
8 4 s 2L =5 - o
2. (a) [2 I:|:1'1‘:m-|r‘|_|ct'lﬂr (b) 5 1 ;injetor (¢) | 2 0 4|; ndo-injetor (d)
1 3 6

3. O vetor (1, 3) ndo estd na imagem, por exemplo.

4. O veror (1, 6, 2) ndo estd na imagem, por exemplo.

1
2
1

V2 -1 0
ol 3

o o o
LR e e

3
3|; injetor
8

e LT T (S
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(c) Contragdo por um fator de

;] _2
5. (a) Injetor: T T], T (wwy) = Gw, — 3w, Lwy +4wy) (b) Nio-injetor
5 =
(c) Injetor; 0 _]} T (W w,) = (—wy.—w) (d) Nao-injetor
-1 0
(172 4
6. (a) Injetor: (-1 2 =3 T_'(w,.w:,wi) = (w, — 2w, + 4w, —w, + 2w, —Iw,,—u, + 3w, —5w,)
-1 3 -5
(b) Nao-injetor;
s T
@Mnjetors | & 1 3| T wyw, 11:1)=(_3w' —?-w2+llw]‘w] +w:_3w_1,—u:,+wz_w_‘]
A L e 2 2 2
- 2 2 Z:
(d) Nao-injetor
7. {(a) Reflexdo em torno do eixo x  (b) Rotagdo pelo dngulo de —n/4
(d) Reflexdo em torno do plano yz (e) Dilatagdo pelo fator de 5.
8. (a) Linear {b) Nao-linear {e) Linear (d) Linear
9, (a) Linear (b) Nao-linear {c) Linear (d) Nio-linear
10. (a) Linear (b) Nio-linear
11. (a) Linear {b) Linear
12.

T

(a) Para uma reflexiio em torno do eixo v, T' (e ) = [_S] eT(e.)= ﬁ] Assim, T= [ [I} ?:|

1 0] 1 0 0
{(b) Para uma reflexio em torno do plano xz, T(e )= | o |. T (e,) —1]|eTle)=|o| -Assim,T=|g _| g
0 L] 0 0 1

[1 0
(¢) Para uma projeciio ortogonal sobre o eixo x, T (e ) = ] eT(ey)= [O] Assim, T = :|

0 |0 0
0 0 0 0 0
(d) Para uma projecdo ortogonal sobre o plano yz, T(e )= |o|. T(e)=|j|eTle)=|p|. Assim.T=|p 1 0
0 0 1 0 0 1

p " aneul itivo 6. T cos b T —send Assim. T cosfé  —senf
e) Para uma rotaciio por um dngulo positivo 8. T (e ) = e T (e,) = . Assim, T= :
(e) ¢iio p gulo p €)= |cnol|© (e,) ciis Sl g

-

0 0
(f) Para uma dilatagao por um fator k=2 1, F(e,)= | g|. T(ed= [p|eT(e;)= |- Assim T=

0 k
e o e [, S R e O R i
L (a)T(e))= 0 efle,)= ol ssim, T = o ol
O I RSO ) (S [
(b) T (e,)= [_l]c!{eg]- [O].Assm.f- [—I 0]

=

oo &
f=Tr =]
= o o
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() Tie)= g:|cT(t'3)= B],Assim.T= g g]
_é_ 0 "o i 0 0
el
4. @Te)= 0] Te)=]|"5|eT(e)= ? cAssim = & —% 4
0 0 5 0 0 g
Ea 0 0 1 00
B Te)=|01.T(;)= (0] eT(ey)= 0] Assim. T=|0 0 0},
o] 0 0 000
= 0 0 -1 0 0
@©Te)=| Ol.T@e)=|-1]|eTEy=| 9| Assimr=| 0 -1 0],
—1 3 0
15 @7T,e)=| 2, T,(e)=|1|eT,(e)=| 2
4 5 -3
2
(b) Tyle; +es+ey) = Tyle) + Talea) + Tyles) = | 5
6
0
(€) Ta(Tes) =TTale) = | 14
=21

16. (a) Transformacio linear R* — R*; injetora
(b) Transformagio linear R* — R % ndo-injetora

17. @ (L) ®) (3 ﬁ) 5 (;—5\/31 15_,/3)

14 4 4

18. (a) A= 1; I:rﬂ] (b) »=1; [i] €) +=1; [!} ) »= %; todos vetores em R ° sdo autovetores

0
l=—|:|:0i| A.=—|;|: ri| ?L=U;|:0i|
r —t f
0 t 5 0
19, (ayA=1; |5 A==1:10] mr=1;|0 A=0; | ¢
t 0 l 0
0
(c) A = 2: todos vetores em R sdo autovetores Ar=1;]0

; o 2 -
o i by Sim 23, @) [coail‘; sen ;ﬂ ®) (1+25«/§1 x/._z 5)
sen — €08

25. (a) Falsa {b) Verdadeira (c) Falsa, pois x poderia ser (¢ (d) Verdadeira

26. (a) A imagem de T estd contida propriamente em R”.
(h) T deve levar infinitos vetores em 10,



